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Цетиње, 4. јула
У Европи је настала велика гроз- 

ничавост. Завладала је јака ужур- 
баност на све стране. Европски 
владари отисли су се на делеке пу- 
тове, састају се, мијењају мисли и 
договарају се. Милиони се бацају 
на оружање, а на океане се отис- 
кују колоси од ратнијех бродова. 
Све је захватила грозничава ужур- 
баност, нека тајанственост и силни 
и неодол.иви нагон за груписањем. 
Воде се разговорн, а звецка се 
сабљом!

На прагу су судбоносни дани. 
На велике догађаје сваког часа се 
изгледа.

Није облачно небо као што је 
било прошле јесени и сада у про- 
љеће. Нема ничега на површини 
око чега би се могла копља ломи- 
ти. Јабука заваде није нигдје пала. 
Није дошло до сукоба ни између 
кога. Ничега нема што је загрози- 
ло миру. Па опет нико није у ста- 
њу да устврди да је мир осигуран.

Подземна тутњава се не чује, на 
обзорју се не појављују облаци, 
нема ни свјетлуцања, ни грмљави- 
ни, алн — бура се спрема.

То свн знаци говоре. ОсјеЕа се, 
наслућује се, ла бура није далеко. 
Она може доћи одмах, момента- 
но, а може се на њу још дуго из- 
гледати.

'Га неизвјесност је баш оно што 
је најгоре. То је оно од чега свако 
преза, од чега свако стријепи.

Мир није на здравим ногама. 
Односи великијех н моћнијих др- 
жава нијесу на свом мјесту. једна 
од друге преза, једна се од друге 
прибојава.

Томе се не треба чудити. ЕБи- 
хови су рачуни измијешани. Једни 
на друге имају жао. Ко је кад мо- 
гао накостио је другоме. Нијесу 
долазили до отворена сукоба, али 
су многи понијели жао на срце. 
Како политика не води рачуна о 
осећајима. увријеђени су срца сте- 
гли, али им се жуч расплинула. 
Почела је да им трује крв и не 
треба много, па да свом силином 
сву своју жучност и проспу. То 
осјећају и једни и други. Зато и 
презају. Прибојавају се, да није 
близу час разрачунавања.

Чаша стрпљења се пуни. Почела 
је и да се врши. Неће много тре- 
бати па да се прелије. Једна искра 
— пожар је готов. Свако, ко је по- 
нио жао на срце, похитаће да свај 
гњев искали и да своју освету из- 
врши.

Ето од туда те ужурбаности, гроз- 
ничавости, метежа и свију тајан- 
ствености!

Заго се на старе декламације за- 
боравило. Конференције мира пре- 
дате су забораву, проповједи о ра- 
зоружању бачени су у запећак, при- 
че о траћењу силног новца на рат- 
не спреме умукле су. Зато се на 
све стране чине припреме, грозни- 

чаво се врши оружање, прибирање 
ратне снага и баца се силан новац 
на ратне спреме. Зато су и путови 
владара великих и силних држава. 
Зато су се све државе дале на гру- 
писање.

Ако се површно гледа на оно 
шта ради тројни савез и тројни 
споразум мислило би се да мир 
није никад боље осигуран. А све 
то у ствари одаје непобитну чиње- 
ницу, да мир није никад био тако 
угрожен него сада.

Савези се све више шире и све 
јачи обим узимају. Ту већ ни ма- 
ње државе нијесу на одмет. Енгле- 
ска, која се помоћу Русије прибли- 
жила Француској, привлачи к себи 
Шпанију, онако исто као што Ње- 
мачка и Аустро-Угарска привлаче 
Румунију и Бугарску. Између Ен- 
глеске и Њемачке је такмичење на 
мору, а измсђу Русије и Њемачке 
на копну. Италија хоће да добије 
престиж над својом савезницом Ау- 
стријом, јср као да се од ње нај- 
више прибојава.

Уонште настало је вријеме он- 
штих припрема, ужурбаности и ве- 
ликог трсња. Свако, жури да не 
изостане и сзако се пашти, да сс 
што боље осигура.

И кад је то тако међу свима њи- 
ма, па чак и онима који нпти има- 
ју за чнм да војују, нити противу 
чега да војују, кад је тако н са 
онима, који су постиглн све за чи- 
ме су ишли шта тек остаје онима 
који су раздробљени, који су уц- 
вјељени и који носе тешку жалост 
на срцу и велику же/ву у души: да 
сс виде уједињени и на слободи!...

Одговор врло прост: нека не за- 
остају за великима и силнима; не- 
ка греде стопама њихови.м -. нека
им они служе за углед.

Шта сада?
Свршена је криза у Угарској. 

Остао је на даље Векерлов каби- 
нет. То је истина мало чудновато, 
али — у Угарској све бива. По- 
слије толиког развлачења, догова- 
рања, преговарања и крстарања из- 
међу Беча и Пеште, послије толи- 
ке надувености Мађара и охолог 
непопуштања, кабинет Векерлов је 
остао. Ни помена ни од самостал- 
не банке, ни од економске еманци- 
пације, па ни од угарске војске! 
Па и трвење међу странкама као 
да је неко руком понио! Много 
вике ни око шта!...

Беч је и овог пут изиграо Пешту. 
Он је још више дао доказа да зна 
с киме има посла и шта хоће. Сво- 
ју надмоћ над Пештолг јасно је 
засвједочио.

Мађари се тјеше. Они сами себе 
обмањују. Налазе задовол>ства у 
томе што сами себе заваравају. Ка- 
жу: криза није завршена, она је 
само одложена. Гдје се стало сада, 
наставиће се на јесени. То је тач- 
но. Само је једно што у Угарској 
заборавл>ају. То је оно што их и 
туче и што их притискује. Што је 
било љетос, биће и јесенас. Само 
то, што их тишти и за чим они 
нду, неће постићи ни на јесен. Ло- 

миће копља, напрезаће се, троши- 
ће снагу, бориће се, али све на 
празно. Беч је вјешт. Он ће их 
изиграти и на јесен онако исто као 
и сада, као што их је и до сада 
стално изигравао. Нека се не за- 
носе празним обманама и ружича- 
стим сновима.

Провизорно ријешење кризе мо- 
же бити само од штете по Угар- 
ску. Нашта се дошло? На привре- 
мену владу, на привремени парла- 
мент, на привременост у опште. 
Влада, која зна да су јој дани из- 
бројани и коју крсте због тога „љет- 
њим кабинетом", нити је у стању 
нити може шта да ради. Вегетира- 
ће. У том ће се састојати и рад 
парламента. Чекаће се јесен и ри- 
јешење кризе.

Само то ријешење неће бити ко- 
начно. То не иде у рачун Бечу и 
он неће ни под коју цијену доз- 
волити да се његови интереси крње. 
Свако јачање Угарске на штету је 
Аустрије, а Аустрија никако не мо- 
же толико да се заборави, да губи 
свој утицај над Угарском.

Према томе могло би се с пра- 
вом очекивати да на јесен дође до 
одсутног сукоба између Пеште и 
Беча. Али то се не очекује. А не 
очекује се зато што се Угарска на- 
лази ни у мало повољним прили- 
кама. Она је усамљена. Нема ни- 
кога за собом. Њу помаже једино 
Аустрија, и то само онда када од 
тога користи има. Сада је прора- 
чунала, да јој вишиЈННтереси нала- 
жу, да Угарској осјетно покахсу ка- 
ко ,з’ све зависн од Беча.

Тежакје положај у коме се Угар- 
ска налази. Нетактичност њена у- 
чинила је да јој је тај положај још 
више отежан. У њој је расуло. Ње- 
ни државници показали су се и 
сувише слаби и неснособни да по- 
несу терет, који им на плећа пада. 
Још горе, они су се показали пре- 
ма Бечу велике слаботиње. То до- 
лази од туда што много полажу 
на мрвице које им Беч баца. Њи- 
ма је више стало до њихових лич- 
них интереса него до општег бо- 
љитка.

Кад се к томе дода да све на- 
родности у Угарској ни мало ни- 
јесу према њој расположене, јасно 
је, да се ни са те стране нема ни- 
каквој потпори надати. Угарска је 
својим држањем према разнилл на- 
родностима изазвала оправдано о- 
горчење. Противу ње су и Срби и 
Хрвати и Румуни. Гонила их је, 
притискала, угњетала и тероризала. 
Ни сањала није, да тиме себеште- 
те наноси. А да је с њима била, 
да их је умјела за се придобити, 
не би дочекала ово на чему је са- 
да спала.

Њено свирепо држање према на- 
родностима сада јој се највише све- 
ти. Да су народности уз њу, Беч 
би о њој водио више рачуна и не 
би је малтретирио као сада. На- 
родности, а нарочито Словени, у У- 
гарској би била моћна потпора и 
помоћу њих могла би да оствари 
жеЈве своје. Овако... остављена је 
на милост и немилост Беча.

Ако угарски политичари имају 
памети и ако су у стању да се 
освјесте, тешки положај Угарске би 
могли врло лако да олакшају и да 
пресјеку даље шикане од стране 
Беча.

Ако им је до тога стало, јасно 
је шта им треба чинити.

Братсни одзив
Наши непријатељи не сједе скрштених 

руку. Они непрекидно интригирају. На- 
рочито су се дали живо на посао да 
посију сјеме раздора између Србије и 
Црне Горе и да и једпу и другу слобо- 
дну српску земљу изиграју и унизе. У 
гоме не сустају. Ту су се заложили свима 
силама.

Њихова је намјера са свим провидна 
О томе се врло добро зна како овдје 
на Цетињу, тако и тамо у Биограду. И 
кад се зна, са свим је разумљиво што 
од тога интригирања наши непријатељи 
неће имати никакве користи. Ми пак из 
тога можемо да исцрпимо добар наук:

Све оно што је но нас добро, на го 
наш непријател> попријеко и мрко гледа. 
Како гледа да поремети братске односе 
између једне и друге брагске земље зна- 
чи, да је јединство њихово и добра и 
корисна сгвар. Зато га треба не само 
чувати, него и утицати да с дана у дан 
буде јаче, тјешње, чвршће, братскије и 
оданије. То мишљење дијеле и у Биог- 
раду. О томе „Биоградске Новине,** за- 
гријане општим добром, овако веле:

„О иотребп јединства мисли и рада 
Србије и Црне Горе ми смо толико пута 
писали. ПосЈшје тешкога удара, што га 
је Српсгво претрпјело анексијом Босне и 
Херцеговине, тако је јасна и очита по- 
треба слоге, да би било излишно тро- 
шити ријечи и понова доказивати. Ту 
потребу нарочито нам указују неприја- 
тељи наши, јер они од апексије, која је 
чврсто везала двије слободне и незави- 
сне државе српске једну уз другу, чине 
све могуђс експерименте, да нас заваде, 
и да, користећи се нашом неслогом и 
раздором, учине још један корак у своме 
Цгап^-у пасћ Оз1еп.

Бечки и пештански листови, из нама 
добро познате кујне, пуни су измиш- 
љених вијести, којима је циљ сијање не- 
повјерења између Србије и Црне Горе. 
Сваку стварчицу у томе правцу они гле- 
дају, да искористе до крајњих граница. 
Шта су само све чинили са Масарико- 
вом афсром, да би са једне стране Ср- 
бији представили Црну Гору као земЈву, 
која шурује са Бечом, а са друге стране, 
да би увјерили Црну Гору, како се и 
данас интргнира из Биограда противу 
ње. Међутијем, и једно и друго је добро 
прорачуната замка, у коју се, на жалост 
наших непријагеЈва, ни Србија ни Црна 
Гора није дала ухватити.

Наши политичари, и ови у Биограду, 
и они на Цетињу, прогледали су својим 
очима, и нијесу упали у ту ингригу, која 
је брзо с обије сгране разбијена и цијела 
ствар представЈвена у правој свјетлосги.

Кад нијесу могли тиме, они су поку- 
шали другим ситнијим интригама, али ни 
у тој работи, а и у будуће, ако Бог да, 
неће успјети.

Ми смо ту скоро, баш поводом Ма- 
сарикове афере, истакли, како Аустрија 
све чини, да нас раздвоји и да, кори- 
стећи се нашом неслогом, с временом 
прошири своју власт и на Стару Србију 
и Македонију, па смо одмах изрекли сво- 
је увјерење, да она у гоме неће успјети. 
Рекли смо, да ће се сви покушаји у то- 
ме правцу разбити о скупо плаћено иску- 
ство нашега народа. Мило нам је, шго 
такве исте гласе чујемо н са Цетиња. 
„Цетињски .Вјесник** у своме пошл.ед- 
њем броју у чланку „Стара пјесма** исги- 
че, како се Аустрија према нама и данас 
држи девизе: „Завади, на владај** и онда 
овако резонује:

(Ту се цитира поменути наш чланак).
Тако је! И будућност ће показати, да 

смо и ми у Биограду и они на Цегињу 
један пут за свагда са тим на чисго, ко- 
лико нам се добра из Беча жели и са 
колико нам „добронамјерности** турају 
клинове под ноге. Његујући стално праве 
братске односе, сузбићемо, да на нашој 
народној њиви ниче сјеме раздора и не- 
слоге, које они из Беча сију на своју ко- 
рист, а на нашу шгету.

Анексија је била доваљна, да у будуће 
сузбије сваку интригу између двије брат- 
ске земље, које сада морају сложно и 
упоредно радити на нашој општој ства- 
ри, на сузбијање нове какве окупације и 
анексије**.

С ријечи, додајемо ми, треба пријећи 
и на дјела.



— нарочити извјештај —
Цариград, 28. јуна

Критско питање је још на дневном ре- 
ду. Око њега се још ломе копља. Тур- 
ској није до рата, али јој је још мање 
до попуштања. То се види и по држању 
званпчних кругова и по писању листова. 
Они се ограђују од рђавих пошљедииа. 
Изјављују, да Турска не жели рат. Уз то 
одмах додају, да ће Турска бранити сво- 
је интересе и да неће дозволити да буду 
ни у чему окрњени. Зато још унапријед 
скидају одговорност са себе ако на блис- 
ком Истоку дође до рата.

Као што новине доносе, у Грчкој се 
чине велике војне припреме. Тамо се об- 
разују и добровољачке чеге, за које се 
вели, да ће имати задатак да упадају у 
Турску. Ти су гласови Турке јако озло- 
једили. И ако су ријешени да буду хлад- 
нокрвни и да не дају повода да им се’ 
прсбаци нетактичност, стрпљење се код 
њих сви више губи. Један само испад 
од стране Грчке, па ће бити довољно, 
да рат плане и поред тога што велике 
силе настојавају, да се избјегну крвави 
сукоби. ■ ,

Прошле недјеље извршен је пред (2ул- 
таном први реви ратне турске флоте.

Сулган је каиком дошао из Долма1 
Бахче на царску јахту „Ертогрула" у 
пратњи принчева и великог везира, гдје 
су се налазили кедиф и управа ђенерал- 
штаба. Јахтом се Султан одвезао до 
флоте, те је разгледао, а по- тбм су му 
представљени сви команданти бродова 
ескадре.

Парламенаг је још једнако на . окупу. 
Овијех дана је ријешено, да војни рок 
буде двије године, да се учини зајам од 
312.000 лира за наводљавање Месенота- 
мије, и да се испрати нарочита парла- 
менгарна делегација у Лондон, да поз- 
драви енглески парламенг. Делегати су1 
се кренули на пут, а по повратку ће у- 
вратити у Париз и Берлип. Међу деле- 
гатима је и Србин д р. Јанићије Дими- 
тријевић.

Досадањи руски амбасадор Зиновјев 
напушта овијех дана Цариград: Он је у 
Цариград}' провео 11 година и за све 
вријеме је предано служио. Нарочиго је 
својим радом у Цариграду задужио нас 
Србе, јер се свесрдно заузимао за сваку 
српску праведну ствар.

На отварању српских школа живо се 
ради. У прилепској кази добијена је доз- 
вола за отварање 11 иових српских ос- 
новних школа. У кичевској кази отворе- 
не су осам нове српске школе. У орид- 
ској кази и дебарском санџаку'отворена 
је по једна српска школа.

Пријеки суд'још једнако ради. Никако 
не патише. Са главним кривцима' већ је 
готов и пријешао је на мање кривце. Они 
се махом осуђују на робију и прогон- 
ство. Нарочито их има много из унутраш- 
њости.

Џавид паша се са својом вбјскбм на- 
лази у околини Пећи. Он је до сада ус- 
пио да сломије упорност Арбанаса и не- 
милостиво кажњава све онв! ’који су се 
усудили да продужују своје зулуме. Мно- 
ге арбанашке куле до сада је разрушио 
и зликовце казнно. Хватајући истакнуте 
зулумћаре, он одузима од Арбанаса и 
оружје.

Сваким даном чете се све више појав- 
љују. То су махом грчке и бугарске че-

ПОДЛИСТАК
УТИСЦИ СА СРПСКОГ ПРИМОРЈА

— УЛЦИЊ и ЊЕГОВЕ БАЊЕ —

Умилни гласићи славуја и ијесма других 
птичица, коју ми — испод бедема старога 
улциљског града — кроз отворон прозор, 
допосе тихи јутарњи вјегрпћ, тргошо ме из 
дубоког спа...

Дигох се и прићох прозору, па се почех 
опако као у полуспу, нагло облачити. Нешто 
ме је вукло иа поље у природу, и свеједпо 
као што сјајпи мјесец изведе мјесечара у 
јасну ноћ, тако и мене јутарње руменило 
уведе у рујну зору... За једап треп пројурпх 
кроз пеколпка узапа варошка сокака, па се 
створих под ведри.м небо.м — па обалп ул- 
цињског пристапа — у нрироди.

Са пстока се на ме весело осмјехује румена 
зорица, природа се већ лагапо будн: поља, 
ливаде, брда, ријеке и мора — све, само 
што ледеве стпјепе непомичпо ћуте. п пад 
њима се окомпле јорговапове грапчпце па 
тихо шуште — тугују... Вјетрвћ лагапо ле- 
луја шарене цвјетиће, и тресе са њих ситпе 
капљице кристалне росице. Ведро небо поз- 
дравља весели.м оемјехом прве супчапе зраке 
и страспо притиска своје пурпорпе усне па 
широкп земљип видокруг. Камепа чесма пу- 

те. их у јелренском вилајету, Поре- 
чу, солунском вилајету, око Крушева ит.д. 
Говори се, да ће и у солунском вилајету 
бити проглашен пријеки суд ради сузби- 
јања четничке акције.

Припреме за прославу дана уставно- 
сти 11. јула у велико се чине.

За исељенике
— Установљење бироа у Риму —

У времену, када наш радни свијет став- 
ља- своју снагу Америци на расположење 
и када зараду тражи у њој, имамо да 
забиљежимо једну радосну појаву.

У римском међународном пољопривред- 
ном заводу мисли се основати 'један одио 
који би давао информације цијеломе сви- 
.јегу о приликама у прекоокеанским на- 
сељеничким земљама. Та би ствар била 
исељеницима од,особите користи, јер не 
би одлазили у свијет главом у врећи, 
не знајући ии гдје ни како ће^живјети, 
кад дођу у ту рззглашену „Америку".

Основу за тај биро направио је арген- 
тински министар у Риму, и по свој при- 
лици будући предсједпик аргентинске ре- 
публике, Пг. 8аепг Репа, а гласи-овако:

1. Међународнн Пол>опривредни Завод 
одлучује установити специјални биро под 
управом којег одсјечног шефа, а назва- 
ће га „биро надница и радаи.

2. Овај ће биро стајати у ко.муникацији 
са осталим бироима свих земаља, које 
су у заводу заступанеЈ те ће помоћу њих 
дознавати и измјенично их обавјештива- 
ти о надницама и њиховим промјенама 
за све вријеме, као и за услове рада и 
за законе, који управљају радом у свим 
земљама.

3. Пред сваку љетину, користећи се 
својим обавијестима, биро ће објавити, 
с погледом на сваку насе.љеничку земљу:

а) . пространост будуће Јветине и ње- 
зине одношаје са пријашњом;

б) . број сталних поЈвопривредника у 
дотичној земљи;

ц). ко.чико је привременнх досељеника 
дошло у земљу кроз пређашњу љетину;

д). колико ће их бити потребно за сли- 
једећу.

4. Ови подаци објелоданитће се као 
огласи у повинама, особито у оиим зем- 
љама одакле се свијет сели. А то ће се 
учинити прнје него јш започне исељени- 
чко кретање, које је изазвано сваком 
љетином.

5. Овај ће биро стајати у директном 
савезу са исељеничким комитима и са 
паробродским друштвима, те 'ће ради- 
ти, да се побољша нутовање исе.љеника, 
раширивши садашња одјељења за >ре- 
ћи разред, или ће установити посебне 
транспорте за ову категорију, иск.ључив- 
ши све остале.

Овај међународни биро, кад би се'ус- 
тановио, био би десиа рука, прави вођа 
оне велике исеЈвеннчке ријеке, која остав- 
ља рођену кућу. теидеда тражи по сви- 
јету боЈве зараде.

Нијесмо никада били пријатељи см;;- 
грације. Нарочито нијесмо за то, да наш 
радни свијет своју радну снагу троши у 

'Америци када је још корисно може упо- 
тријебити на дому. Али како још и да- 
нас пролази кроз болесну фазу исел>а- 
вања, кад је још том болешћу народ за- 
ражен, ова установа ће добро доћи.

Годинама наш свијет иде у Америку. 
Годинама се он тамо насељава, мучи и 
злопапг, па ипак ниЈе до сада ништа, 

шта своје млазове у своје бдређено корито 
које прелијева и на земљпно тло гради мале 
поточиће, па којима слпјећу веселе птичице 
да се папоје студепом водицом, па се и опе 
радују — пјева цпјела природа!

Па и српско море весело шуми крај цвјет- 
пих обала, журп се, ијени... жури, да пито- 
моме Улцињу пазове «добро јутро«! Његова 
широка површппа у редовпма хитро јури п 
пролијева се у пјешчано поље по којем се 
блпстају као седеЈш разбацаце бисерне шкољ-- 
ке. Крајем обале начпчкапе мале барчпце, као 
да се журе да уплове па ужбуркапо море у 
недоглед.... Тај цио југарњи склад, кроз чпс- 
ги јутарњи ваздух простире се до небесних 
сводова. То је хпмна коју природа пјева зори, 
роћењу сунца у славу!

Кроза све го, посгепано, шуми све јаче 
валовпто море, разлпјева се по пјешчаноме 
пољу п враћа се опет у старо корпто, п 
прелпјева као кадифа искпћепа драгпм ка- 
мпчцпма, које собом даље посп. Још горе 
пза мене, провпрују измећу зелепих гајева, 
по обронцпма пигомог Улцпња размјенггени 
дворовп и 'кућице улцињскпх житеља, а из- 
над њих се уздигао-старп камени град, те 
својим високим кулама продпре небу под об- 
лаке. Испод њега погмуло тутње големе пе- 
ћнне, богумилски храмовп са впсоким и ду- 
гпм ходницима, који воде доле к нећинама.

Са' вишом хуком и буком и потмулом је- 

учињено да му се боравак у Америци 
олакша. Изложен је свакој непогоди. Г[р- 
туца се од немила до недрага. Са свију 
га страна недаће бкју.

Установом бироа за исељенике учини- 
ђе се много. Он ће обавијештавати рад- 
ни свијет гдје се може зарада добиги, 
упућиваће га да до ње дође и олакша- 
ваће му да до новог свијета без тегобе 
дође. Крај овог бироа, он неће нћи на- 
сумце и неће се излагати силним непри- 
јатностима као до сада.

Уз то учине ли и саме организације у 
Америци своје, одлазак и боравак нашег 
радног свијета у Америци биће много 
погоднија, ге ђе бар знаги рашта се и 
отискава у далеки туђи свијет, и рашта 
баца чак и свој живот на коцку.

Српство
Нови српски зајам. Краљевина Србија 

хоће сада да закључи нови зајам од 150 
милиона динара, ради чега је већ иза- 
слала у Париз нарочите делегате.

Руси у Биограду. У Биограду су били 
ових дана руски студенти и студенткиње 
са својим професором Погођином. Г1о- 
што су разгледали све знаменитости у 
Биограду, отишли су у западну Србију.

Домаћи и страни католици у Босни. 
У Босни и Херцеговини започета је са 
свим оригинална акција. Буне се страни 
католици прогиву домаћих. Страни като- 
лици иду на то да се групишу. Позивају 
се сви католици страни да се организују 
без обзира на народности. Позивају се 
Талијани, Нијемци, Мађари, Чеси, Поља- 
ци, Рутени, Словенци и Хрвати из аустро- 
угарске монархије, који живе у Босни и 
Херцеговини, да се групишу. Из Сараје- 
ва шал>у се њемачки циркулари на све 
сгранце католике, да се сви странци ка- 
толици организују засебно, и да обра- 
зују католичку курију, која ће истаћи на- 
рочите своје кандидате за будућн сабор, 
како би се бринули за интерес свих 
аустриских и угарских држављана. Овај 
покрет је у толикој мјери потресао Хр- 
вате, да су и најзатуцанији елементи стали 
отворено да исповједају како би се до- 
маћи православни, муслимани и католици 
'груписали и да се одупру овој силом 
Бога створеној страначкој навали.

Зајам општине биоградске. Општина 
биоградска у Србији намјерава да учипп 
зајам од 60 милиона дннара. Од тога би 
зајма отишло по 10 милиона на канали- 
зацију и одужсње дуга управи фондова, 
9 милиона за калдрму, 8 милиона за 
рс! улацију, 5 милионз за кеј и аптрпоте, 
а остало за водовод, школе, разне згра- 
де, паркове и т. д.

Отмица муслиманске дјевојке. Като- 
јшчки попови никако не мирују. Они не- 
престано нападају на част и домове му- 
слиманских породица у Босни и Херце- 
говини. У томе им и саме влас-ти иду на 
руку. Сада имамо да забиЈвежимо најно- 
вији њихов атак на ААуслимане. У дого 
вору са каголичким свештеником, укра- 
ђена је у селу Дражници Муслиманка 
Дуда Зукић. Њу су католици кришом 
одвели и предали је једном католичком 
свештенику у Далмацији, који ће је пре- 
вести у католичку вјеру, ако то до сада 
већ није учинио. Ова пајновија католич- 
ка отмица изазвала је међу Муслиманима 
силно огорчење. Због тота ће се у Мо- 
стару држати и збор Муслимана, гдје ће

ко.11, причшш .чи се да ме валовп ужоурка- 
пога српскога мора зваху: ходи божји чов- 
јече, ако еп уморап од дугога годишњега 
рада п папора, почипи па .поме пекоме п 
прострапо.ие одру, жеља ме већ да иа овоме 
српско.пе крају, пригрли.и Србипа у српском 
паручју! Свукох се,окупох, освјежпх чисго 
заборављепол капљнцом Српетва, насрках се 
свјежега јутарњег ваздуха и папојих .пиомп- 
ро.н процвјетанпх каранфила и љубичица — 
па запјевах хп.ину Богу!

*
II заисга паш дивпи Улцињ, по својој 

чпсто богоданој прпроди и корпсти за чов- 
јеково здрављо и удобиост заслужује сваке 
пажље од стране наше и све српске инте- 
легспције, Пијо то само шго су бање љеко- 
вите и прпјатпе у песпоспол плинском жа- 
ропеку, но и ипаче ко жели љегп одморити 
се и уживати у природи, под гусгпм хладо- 
впма нау лцпњском прпстаппшту, гдје с мора 
у свако доба дапа и поћи хладп тихи ла- 
пстрал«,, ко жели прошетагцсе и разоподитп се 
кроз густу улцињску маслппаду илп ппње- 
шом гдје су наши угледпп привреднпцп по- 
дигли своје винограде — то је прави живог. 
Моје слабо перо пије кадро оппсатп сву ље- 
поту, пасладу и корисг коју може човјек 
имати по своје здравље, јер’Улиињ је рај, 
дрво живота којим се може само наелаћпвети 
опој ко окуеп п.Тодове његове. -— У.тцињ је 

доћи најугледнији Муслимани из ових 
несрећних српских земаља на логовор 
како би овој напасти једном за свагда 
учинити крај кад власти ништа не пре- 
дузимају да заштите Муслимане.

Словенство
Слозеначка народна странка. За не- 

дјеЈву је словеначка народна странка са- 
звала протестну скупштину, на којој ће 
говорити сви њени посланици. У прогла- 
су ове странке истиче се захтјев, да се 
још једном расправЈва о босанском аграр- 
ном питању, пошто им судбина кмего- 
ва лежи на срце, те не могу оставити да 
буду предани зеленашкој башш на ми- 
лост и немилост. Зато и одобрава оп- 
струкцију у бечком парламенту и тражи, 
да се настави.

Поглед по свијету
Револуција у Персији

Акција персиских револуционара у пош- 
Јведње вријеме се јако развила. Они су 
до сада толико нанредовали, да су за- 
грозили животу и самог шаха. Револу- 
ционари су успјели да продру до Техе- 
рана. У шахову пријестоницу уш.чи су 
рано зором и то са три стране, те су 
развили ужасну борбу, потискујући ко- 
заке. Руска војска води жестоке бојеве 
са револуционарима, а.чи без успјеха.

Рат у Америци
Између Перуом и Бојшвијом рат је не- 

избјежан. Односи између њих су такви, 
да ће се спор њихов моћи ријешити са- 
мо оружаном руком: Заоштреност је по- 
тск.ча од туда што је у Лоспасу извршен 
покољ Перуанаца. Између перуанске и 
боливиске пограничне страже дошло је 
до размирице. Тај спор је и.мала ријеши- 
ти Аргентнна, али са осудо.м нијесу се 
задовољили Боливајци, те су у Ласпасу 
напали овијех дана на перуанске и ар- 
гентинске радње, разорили их и опљач- 
кали, те угрожавају жизоту једних и дру- 
гих. Република Чиле изјавила је да ће 
остати неутрална, али ипак ће иратити 
своје ратно бродовл>е да заштити своје 
поданике.

ПРИВРЕДА
Скакавци су близу. Ова вијест је пра- 

во страшило за аргентинске пољопри- 
вреднике. Скакавци су близу, с тим гре- 
ба рачунати. Јављају, да је провинција 
Сантјаго дел Естеро већ сасвим поп.чави- 
ла ова прождрљива ситна неман. Провин- 
ција Сантјаго, како је познато, нема ку- 
куруза, па зато њој неће скакавци ни 
штету чинити. Али како сада онамо ннје 
толико хладно, као у Аргентини, гдје се 
кукуруз сије, непобигно је, да ће се она- 
мо сада скакавци узмножати, те чекати, 
да мало загрије и кукуруз изникне, па 
да онда пох.чепно заскоче на пољоири- 
вредне жуљеве у Аргентини.

Ниједне се године нијесу још скакав- 
ци тако радо ближилп кукурузу (који 
још ни посијан није), као ове године. 
Ако се влада за рана не побрине за га- 
мањење овог божјег бича, тешко тежаку. 
И лањске је године потрошила за рат 
против скакаваца преко 11 милијуна пе- 
ча, а ове године мисли ту своту и пове- 
ћати.
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ња. Ипјаеа.и ја ирвп који иише.ч о љепоти 
Улцпња п корпсти улцпњских бања.

Достииа су досае, под личпи.ч утисцима, 
ииса.н! и обожавади Улцињ, ио српски.ч и 
страпим лпстови.ча, п сваки га је препоручивао 
као једино .чјасто иа обала.ча јадраиског 
.чора, .ча да је, на жалост. .чало то .чашло од- 
зива код иашпх.

Тако, крај осталога, иалази.чо ове редове: 
«Ј1ало је мјеста на обалама Јадраискога и 

Средпземног мора. која би љепотом свога по- 
ложаја одвојила — као пгго је то црпогор- 
ски Улцињ на домашају историскога Драча 
и ћастриотове вигешке Кроје. Колико год 
пута иомишљам на ова прибрежја од Грста 
до Улциња и од галијанске Ђенове до шнањол- 
скпх обала, кроз која сам пекада пролазио, 
Јлипњ ми је вазда одвојио и, својом при- 
родном љепотом, блистао из.међу осталих као 
круппо зрно драгога камена о бисерној огр- 
лицп. Прп.митпвнији п. по култури људске 
умјетности. спромашпији, Улцињ се пе може 
успоредити у гоме са тристапигатима која 
па талпјапско.м и француском југу пропло- 
впх’ Али у колпко је нрпстагодишња анти- 
културна рука Турске опустошавала негда 
кптњасту прејстопицу лијеие госпође Јеле 
ћтлшићке, и у ко.тико јој пемоћна и Јои1 
слабо кулгуриа рука Црпе Горе не бјеше У 
стању да попранп за кратко врпјеме, 01,(1
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Суша у Агентини. Суша је ове го- 
дине превећ одуљила у пољопривредном 
дијелу Ангентине, тако да је проузрочи- 
да у благу велике штеге, као што је та- 
кођер проузрочила закашњење радња на 
пољу ради изванредне тврдоће земље. 
Прошле седмице је пало нешто кише, 
ади то није доста да задовољи све пот- 
ребе и да надокнади све губитке, које 
је суша проузрочила.

Узлмајући све ово у обзир, обратио се 
министар финансија провинције Буенос- 
Дирес на „Рурално друштво", да му ово 
предочи на који би се начин могло по- 
љодјелци.ма ићи у сусрет при овим гу- 
биии.ма.

Те ће полакшице бити: одгода испла- 
тс агро-печуарних пореза; препорука, да 
банке даду пољодјелцима лакшег креди- 
та. а жељсзничка подузећа да снизе ии- 
јене превоза; обав.љање радња за снаб- 
девање зем.. е водом, како не би у време- 
нима суше благо скапавало од жеђи.

Ово дјеловање владе провинције Буе- 
нос-Аиреса јако је похвално. Жалити је 
само, што п друге покрајине не посвете 
овим ;стварима више пажње. И у пров. 
Санта Фе била би потреба великих по- 
лакипша са пољодјелце, које сада суша 
јако прогони.

Друштвени обичаји у Енглеза
Енглези су почели мало по мало ис- 

тискивати француски ђопФоп из друш- 
тна па замјењују га својим посеб- 
ним, једноставним, неукоченим, нада све 
практичним. У разним ситницама обичаја 
у друштву, код стола, на улици, у по- 
зоришту, у ношњи, одмах ће се распо- 
знати Енгле.з од Француза и Нијемаца 
и других, а по том и од пас, којима је 
такођер мјеродаван тон Фрапцуза од- 
носно Нијемаца, који су добар тон сво- 
јом претјераношћу управо карикирали. 
Колико има и у нас сувишних и при- 
силних л>убезности, колико бесмислених 
тигулатура колико представљања, без- 
број конвенционалних лажи! Енглез је 
свему том избјегао, али је за то врло 
уљудан и фин. Ево неколико примјера.

Код стода. Долази супа, и док себи 
припрањљамо убрус, већ се са разнпх 
страна чује: „Нријатно!" — „Пријатпо!" 
Многи би се зачудио, да је то зажелио 
нсгдје код стола, гдје има и Енглеза, па 
да нијесу на ту искрену жељу о добром 
апетиту, одврагили — на ријечи. Шта 
значи кад некоме зажелимо „Пријатно!” 
Не значи пишта друго него: Желим вам, 
да бисте натрпали свој желудац! — 
Исто гако некому, кад се вели: „На 
здравље!" — то је исто толико, као кад 
би се рекло: — Желим вам, да вас не 
би дроб болио, ако сте превише јели! 
Заиста, чему те жеље о добром апетиту 
и здравом желудцу, поготово, ако то 
човјек у хотелу код 1ађ1е 3’ ћо1е жели 
странцу, с којим се случајно састао, је- 
два приказао један другоме и већ себи 
желе добар анегит! Шга се једног и 
другог тиче, колико који може појести 
и хоће ли им шкодиги или неће. Енглез 
то све не зна.

Или ову ситницу: Уобичајило се, да 
сс жени пресвијетлога или велеможнога 
итд. вели: пресвијетла госпођо, или ве- 
леможна госпођо. То је грозно: још и 
наше жене мучити гитулама, као да није 
досга, кад човјек дође на праг високог 
господина, те мора студирати хоће ли 

што је стотипа.ча година кварепо, у толико 
јг Божја рука богато пакпадила љепотама свје- 
же природе, која око очарава. Ако се, у оста- 
.10.11. може рећи да је бокешкп Ерцег Пови 
никпуо па опом лјесту гдје је Божји пољу- 
бац пао — па Улцињу је Божје с.рце остало.

И да не би мислили, да је ово личпо осје- 
ђање једнога путппка, који у своме запосу 
прегјерује, папомепућу само толико, да су о 
«лцињу овако мислили још прије једанајест 
вјекова, и шиапски Маври, када су ову оба- 
•|у заузели и на њезппу окомиту чоту за- 
сиовали тврђаву и град Дулцињо. Културнп 
Марви чија се моћ разастираше од Хималаја 
До Пирипеја, а који владаху чаробпом Гр- 
енадол и Севиљом, и који умједоше цијени- 
ти љепоте прпродпе свом топлином своје, 
источљачке душе, кад засповаше ово мјесто 
Дадоше му име: Паслада (ОиЈсЈ^по).

П није Улциљ паслада само са свога свје- 
н;,1 и блага ваздуха, који пити зпа за суро- 
ве коптппеналпе зиме, пи за песпошљпве 
тропске врућипе, што се на јужним мора.ча 
•вети јављају: оп је наслада и са чаробпе 
иапора.ме која га, и са Сјевера, Пстока и 
•Југа, овјенчава, и са љековпте морске воде, 
која међу осталим морским купагилпма и.ма 
Једно првијепство, јер у плићацпма улциљ- 
<'ке луке, гдје се обично купа, избијају мшг- 
1:1 сумнорна врела, која се са морском во- 
Дом мијешају?

погодити прави „пре“ или „веле“ — да 
то мора још и пред госпођом супругом! 
Енглез вели само „мрс_“, односно „БасЈу 
Х.“ Познат је одговор жене једног висо- 
ког енглеског официра, коју су нази- 
вали „екселенц": ,,Ја нијесам екселенц, 
већ само мој муж!“

И ово јеј една стара предрасуда, с којом 
ваља прекинути: Ми мислимо, да с не- 
ким страним, непознатим господином не 
смијемо проговоритц ријеч, ако се прије 
тога не представимо. Тога у Енглеза 
нема. Некима се догодило у Швајцарској, 
гдје долази и пуно Енгле.за, да су дошли 
у прилику, гдје је Енглез, и то от- 
мјени Енглез, код стола узео разгова- 
рати, али се није представио нити је то 
тражио од свог сусједа. Посве оправ- 
дано. Чему говориги један другому име, 
које се редовно и не разумије и не чује 
право име, које је и једном и другом 
скроз равнодушпо! Послије разговора 
Енглез ће пружити руку, па ако се сјутра 
дан опет с њиме састанете, држи се као 
да вас већ одавно познаје.

Једнако је неестетично код тог нашег 
представљања оно дубоко клањање, па 
ломагање шеширом. Има људи, особито 
млађих, који мисле, е је Бог зна како 
фино, кад они тако рећи отргну с главе 
свој шешир па с њим замахну до кол>ена 
и опет га у полукругу набију на главу. 
Довољно је уљудно скипути шешир то- 
лико, да се открије г.чава и види да је 
човјек поздравио. Тако ради Енглез, и 
нико му не вели, да је за го неотесан. 
Њему неће никад пасти на памет, да 
пред дамом стоји попут „пединтера" са 
шеширом у руци.

На даље Енглез управо мрзи то, кад 
неко у кавапи тако гпасно говори, за- 
право виче, да га морају и други чути. 
У својој кући нека себи растегне грло 
колико му воља, али у друштву других 
—• не смије човјек заборавиги, да није 
сам узео сав ваздух у најам, нпти да нп- 
јесу сви глухи... Шта би се ту тек могло 
рећи за наша каванска разглабала, који 
толнко безобзирно и анималски заграје, 
да уши пробију!

Можда ће у овом стоЈвећу поћи за 
руком чачкалице за зубе избацитп са 
стола, као шго су то Енглези учинили. 
У њих са налазе чачка.чице на излазу из 
трпезарије. Заиста нема ништа ружније, 
него послије свакога јела искапати по 
шупЈвим зубима остатке јела.

Сад долази још одијевање. Ту у истину 
Енглези освајају све више и више терен. 
У свему практичност — то је њпхово 
гесло и код моде. За го ћемо Ешлезе 
одмах распознати већ по одијелу, да се 
разликују од францускога хица. Па ово 
многобројно дневно преоблачење, што 
су увели Французи, а прихватили Нијем- 
ци птд. — то Енгле.з не зна. Изнимка је 
једџно спортско одијело, које Енглез 
обуче ради његове практичности и сход- 
ности за разне гране спорта. Наравски 
и вечерње одијело за забаве и свечано- 
сти (фрак или смокинг), али онда Енглез 
у њему вечера и онда иде на забаву.

То су само у неколико црта приказани 
енглески практични друштвени обичаји, 
које би требало нашљедиги у што ве- 
ћем опсегу и јамачно свако ће се увје- 
рити, како су разни конвенционалин, не- 
искрени и лажни обичаји, којима се да- 
нас служимо, поврх тога смијешни и више 
пута и глупи.

Да се и сада, послије толико вјекова, пи- 
је измпјенио укус о љепоги овога мјеста, 
зар пе греба боље свједоџбе од опе, пгго је, 
прије десет годппа богата коцкарппца у Моп- 
те Карлу покушавала да добије копцесију, 
да у овоме мјесгу подпгпе свјетску коцкар- 
пицу, кад јој рок у Мопте Карлу истече. II 
тек када је црпогорска влада сдбила попуду, 
моптекарловцп су се обрагили Крфу ради 
овога посла.

За пас Србе Удцињ има још и особепе 
историске дражи. Да пе набрајемо опо све 
што пам псторија казује о овоме чаробпоме 
граду, биће доста ако напомепемо, да је 
и овај град послије Косова прнпадао јеш пе- 
заробљепој Зети и био столица Балшићима. 
У овоме граду владала је лијепа госпођа Јела; 
па домак града би.то је попришге пепобјед- 
пога српскога вптеза, Ђорђа Кастриотовића: 
а у пепосредпој близипи. расгављеп од Ул- 
цан.а маслиповом луком, Валдапос, налази се 
древпп град Бар, у коме је песретни Деспот 
Ђурађ, бјежећи пз Смедерева пспред турске 
спле, остао пеке врпјеме. Па када му тур- 
ска рука и овдје загрози, отпловп са својим 
благом у Дубровник, под заштигом дубро- 
вачке слободе.

Сваки камичак у тврђави, пачпчканој вла- 
сгелппским дворима којн су сада развале, 
одломак је једне тужпе прошлости; сваки 
кчмичак окупан је вптешком крвљу и муче-

Из народа
Т Шпиро Попов Пејовић

Из Ораса нам пишу:
Шпиро Попов Пејовић, син чувеног и 

заслужног попа сава Пејовића родио се 
у Орасима 12. дацембра 1833. год. Још 
од ране младости своје Шпиројетежио 
за оружјем, и као момче од 15 година 
почео је о малој пушци ићи у бојевима, 
али у брзо сам себе наоружа неприја- 
тељским оружјем. Од већих бојева свбг 
момачког доба учествовао је под Остро- 
гом 1852. год., у заробљењу Алил-Копи- 
лика, и свуда се показао као храбар ју- 
нак у првим редовима, што свједочи и 
то; што је из једног боја жива зароб- 
љеника довео. У ратној 1862. години уче- 
ствовао је при заробљењу Асан-Хота у 
Крајини и у свпм другим бојевима и 
одликовао се у бојевима на Бановој Го- 
мили, Метери.зима и Мрацељима. У по- 
гоњем рату учествовао је у свим боје- 
вима, које је љешански батаљон учинио, 
те и у овоме се ноказао међу првима. 
По свршетку и првога и другога рата 
одликован је за ратне заслуге медаљама: 
„за јунаштво“ „за храброст“ и Данило- 
вим орденом. За главарство мало је ма- 
рио, што се види из тога, што, кад је 
поставњен десечаром од гарде, он је тај 
чин уступио свом брату попу Петру, а 
кад ]е постављен главним кметом своје 
општине послије три године дао је ос- 
тавку на ту дужност. Племе га је ручу- 
нало за једнога од најмудријих својих 
првака, зато и бјеше његова ријеч при 
сваком сеоском и племенском питању 
мјеродавна. Његово госгопримство је на 
гласу и његова кућа вазда је свакоме 
отворена и трпеза постављена и „војб- 
номе и невољноме". У раду је био један 
од највреднијих људи, ушљед чега је и 
био добар домаћин, а његовим имањем 
се мпоги корисге.

Господар га вазда лијепо примао и 
цијенио, често пута подуже с њим го- 
ворио, а у пошЈведње вријеме за њега 
често питаше. Колико је био и омиљен 
и пошгован види се и по томе, што је 
погребу честитога старине присуствовало 
из љешанске нахије и догичног јој пле- 
мена више од хиљаде особа, који су при 
говору гробнога слова често пута пре- 
кпдали говорника са одобравањем „исти- 
на је“, „тако је“ „њему се ништа не при- 
меће“ и т. д.

Покојника ће за дуго спомињати и 
памтити наше племе, јер се он одужио 
својој дужиости ирема Госаодару, домо- 
вини, п:'емену, породици као вјеран по- 
даник, добар отац породице, због чега 
је и оставио међу нама најљепше успо- 
мене.

Лака му родна земља а свијетао спо- 
мен међу нама.

НесреЂа у свијету
Поплаве. У Крањској су настале ве- 

лике поплаве. Ушљед силних киша рије- 
ке Соча и Сава надошле су толико, да 
су почели околину плавити. На1 Алппма 
је пао толико снијег, да се види и по 
долинама. Силне кише пошљедњих нед- 
јеља претвориле су читаве предјеле у 
Савезним Америчким Аржавама у велика 
језера. Сви су усјеви ушљед тога униш- 
гени. У држави Мисури ушљед поплава 
је било и људских жртава.

ппчкијем сузама једпог песратног народа, Ко
у.мије да осјећа са својом историском прош- 
лошћу , томе ће Улцин, бпти два пуга 
мплији»._

Дапас је Улцин. па југу Црпе Горе крајља 
тачка с.тободпе српске државе, мртва стража 
са које Србпн с чежн.ом иогледа па блискп му 
жупанијски Драч и Кастрпотову Кроју, које 
се гребен, као далека магловита сјепка, пад 
морском обалом падноси. Кад са морске оба- 
ле ближпте Улцпњу, он вам, са своје двије 
облучасте луке Суком и Валдапосом изгледа 
као огромпа ор.тушипа, шго се прућила на 
обаду морску. Глава јој сб пешго уздигнутија 
од преседласте трупине, окомито над пучипом 
уздиже и гледа преко морске недогледи за- 
паду паслућујућп тамо лпјепу Пгалију: сед- 
ласта јој групипа спушта се истоку па ли- 
јево и деспо од себе опружила оба крила у 
долину. Глава јој је окруљена тврђавом,, а 
преко седласта трупипа расула.се варош с 
кривим турским улицама и ћепепцима по жи- 
вој чаршији. Лијево крило, сплећи у до.тнпу, 
обали, чину потпуно об.тучасту луку гдје лађе 
прпстају и гдје су купатила; десно крило у 
Валданос, опет улцињско пристапиште, дубље 
од првога и згодпије за лађе у врије.ме ве- 
ликих бура. До Валданоса је лијепа шетња 
кроз гусгу маслинову гору. Седамдесег и пет 
хиљада старих коријепа маслина чисто мо- 
ле да се човјек под њима одмара. Ко зпа,

Отмица дјевојке. На имање богате 
породице Лоплаца у Сицилији дошао је 
младић Штампацито и просио је кћер 
богаташеву. Како му он није хтио кћер 
дати, Штампацито дође са два маскира- 
на човјека и отме дјевојку. На њено за- 
помагање полети јој брат у помоћ, али 
га отмичари убише и побјегоше са дје- 
војком.

Велики пожар. Из Вратиславе јавл>а- 
ју, да је у- чешком пограничном селу 
Стефанову изгорјело 32 куће. Из кућа 
се није могло ништа спасти. Било је и 
људских жртава. Узрок се пожару не зна.

Колера у Петрограду. У Петрограду 
колера узима све већег маха. Обољелих 
је све више. Случајеви колере појавили 
су се п у Шлиселбургу и Царском Селу.

Народно здравље
Не мијењајтв капе. — Капе не треоа ппко с 

другол нпкако да мпјен.а. То је потребпо ради 
чпстоће, а још потребнпје ради здравља. Ма ка- 
ко се чпсто држала, у капп се ппак временом 
накупп толпко нечистоће,' да се ова може м опа- 
;штп и осјотитп — а ту1>а нечпстоћа је за сва- 
кога одвратпија него своја. Сем тога мо;кс у тој 
вечистоћн бити и каквог живог гада пли гншда 
а може бити и клица какве заразпе'болести косе 
или коже — н. пр. клица од косопаспце, струпа, 
шуге (свраба) и т. д.. а све те клице ласно и 
па друге пр'елазе. Најпослпје могу се п друге бо- 
лести препоснти.

Теј од меса. — Пма болеспика и слабун.аваца 
које ваља добро и снажно храпити а онп опет 
ппшта не подносе. У таким елучајевима препо- 
ручују л.екарп 'снажипју храну у течпом облику 
п напитке, који пзазивају желудац на лучен>е со- 
кова. Тако једно инће је и теј од ме а. Узме се 
’/с кплограма крта а сочна говеђа меса, псјецка се 
у сптно, помпјеша са 1 » лпгра чпсте воде, па 
се овда 1 сахат почешће промутн. За тнјем се 5—6 
сахата тихо кува на благој вагри, скнне се с 
површппе пјепа и маст (ако пх је било), понова 
се пристави да пагло узавре, па се онда (кроз 
крпу) проциједи. Укуса радп се .та чорба још по- 
солп, а ко хоће и смије узима је п каквим зачи- 
ном зачип.епу.

Омарица. — Настају врућпне п дешавају сеслу- 
чајевп да л>уди падају од омарице. — Омарица је 
болест од врућине — управо од омаре илп за- 
паре, а пе од сунца, као што се то обично ми- 
с.ш. Јав.ва се парочито кад је топло, тпхо и за- 
парпо — а махом код особа, које се папрежу, 
које мпого воде пију, п које збијене у групама 
п патоварепе п |теже обучене ходе.(војнпци). 0- 
соба осјети необпчну врућпну; језик јој је сув; 
дисање убрзано; у глави јој потмуло; лице јој 
поцрвепи п помодри; п па једап мах пзнемогпе, 
као да је од кап.ве пала. Ако јој се у брзо не 
прптече у помоћ, може и умријети.

Прво је да се тако пзпемогла особа препесе 
гдје у хладовину и тамо тако положи, како ће 
јој глава бити вшпа од погу. У брзо јој вал>а 
све хаљипе распучити, а нарочито је свих стега 
опростити. С тога се понајприје отвара (тијесва) 
огр.шца, појас, тканица, мпдер и т. д. На главу 
се мећу студенп облози (из хладпе воде пли са 
леда), а и остало тпјело — нарочпто прса — хла- 
де се пре.шван>ем воде. Поред тога допирује се 
обамрлим непрестано свјеж ваздух «хла!>ен>ем» 
(лепезама, махалицама, марамом и т. д.), а даје 
се п хладпа вода за ппће. Још бол.е је, ако се 
води дода каква|блага воћпа кпселпна, н. пр. сок 
од лимуна. Впно, ракија нли ппво пе смијс се 
пиношто давати. Ако је дисан.е веправилно, или 
као се сасвим притаји, вал>а га вјештачким начи- 
пом изазвати. Међутнјем се тражи што прије л>е- 
карска помоћ. -

I

пема ли међу овима врло сгарим стаблима 
и такви, који памте кад је апосгол Павле 
пловио преко јадранске иучине у Рим па су- 
диште! По Улцињу пепрекидне дуже и кра- 
ће шетње откривају .човјеку вазда пове жи- 
вогне слпке,' да се по читаве сахате од њих 
не одваја — Али видик са платоа улцињске 
тврђаве, што се као сгрмепа литица окомито 
иад морем падноси, одваја и жуквом обоје- 
них брдашца, догакпе арбанашки плапински 
лапац Проклетију, која, пружајући се од ис- 
гока југу, заклапа са те стране, видик у.т- 
цињски. —

Поглед пепсказап! Свуда око тебе зелени- 
ло и цвјетно шаренило.

II као климатско и купалишно здравстве- 
по мјесго, Улцињ има пеколико одлика, ко- 
јега пстичу изнад свих приморских мјесга од 
Трста и Абације до Крфа. Сви Срби, који тра- 
же приморје гребало би, да обрате пажњу на 
ово. јер како се и горе навело, у Удцињу 
пема нпкада опе несноспе жеге, која се о 
љетним дапима осјећа по остало.ме прп^орју. 
Јесеп је необпчпо блага и пријатпа, парочи- 
то кад настапу велике буре без вјетрова. 
Јутарњи ваздух у луци пуп је маглице, која 
не долази од испаравања земље, већ од бу- 
ром разбијепих валова. Тада се обичпо отва- 
рају прозори, и људи излазе по пристапу да 
се нагутају морске свјежипе. Зима почиње 
тек у децембру мјесепу и трзје до јапуара.



Дневне новости
Допутовао. Њ. В. Књаз Мирко 

повратио се са Крушевца на Це- 
тиње јуче послије подне дворским 
аутомобилом.

Отпутовали. Г. Душан Вукотић, 
министар финансија и г. Милоје Ж. 
Јовановић, начелник министарства 
финансија, отпутовали су јуче у 
Лондон. Ово њихово путовање сто- 
ји у вези са закључењем државног 
зајма.

Вратио се. Министар војни г. 
бригадир Митар Мартиновић, који 
је овијех дана био у Бару службе- 
ним послом, вратио се јуче на Це- 
тиње.

Замјењује га. Г. д-р Секула Др- 
л,евић, министар нравде, замјењи- 
ваће министра финансија, док бу- 
де на одсуству у иностранству.

Одликован. Г. Јован М. Јовано- 
вић, дипломатски заступник Србије 
на Цстињу, одликован је од Њ. 
В. Краља Петра од Србије орде- 
нод1 Св. Саве трећим степеном. 
Чсститамо!

Српска химна. У Србији је била 
химна „Боже правде“, али је она, 
послије Обреновића, била укинута 
и све до сада Србија је била без 
химне. Њу је за,мјењивао у свеча- 
ним приликама трубни знак „пред 
перси“. Сада о Петровдану, при- 
ликом имендана Њ. В. Краља Пе- 
тра, стара химна „Боже правде'1, 
је поново поврећена. Она је по- 
слије шест година свирана први 
пут у Биограду приликом свечано- 
сти прославе Краљева имендана и 
од сада ће се свирати и пјевати 
при свакој свечаности.

Путници. У пошљедње вријеме 
путници са стране почели су јато- 
мице да посјећају нашу земљу. На- 
рочито их има Енглеза, Чеха и Ни- 
јемаца. Они махолг долазе до Це- 
тиња и враћају ,се преко Котора, 
а врло мали број залази и у уну- 
трашњост.

Сједишта у парку. Истичући по- 
требу за увећање сједишта у пар- 
ку бар за вријеме док музика сви- 
ра недјељом и празницима, ми смо 
указали и на ту потребу, да се, за 
то вријеме, одреди и нарочити над- 
зорник који би водио надзор над 
тим, да дјеца не заузимају сједи- 
шта како би се стављала на рас- 
положење одраслијима. Како сда- 
на у дан све више посјетиоца бива, 
а међу њима и странаца, то се по- 
ново обраћамо на надлежне како 
би припомогли, да одрасли за ври-

У децембру може се убрати у врту ружа, а 
а већ почетком јапуара па све сграпе про- 
цвјета бадел. Тај мјесец зиме већином про- 
лази у бујним кишама. Врло ријегко се до- 
годи да по који пут спијег опршпе. Али то 
је опда читав догађај. Мало и велико, као 
па чудо трче по осојпма да га впде, алп за 
кратко: снијег опршп1 пред зору и до подпе 
га нестане. Ето го је улншкска зима.

11 као купалпшпо мјесто Улцињ је одма- 
као од осталих. Вода у луци ппје. дубока, 
те свако може да газп до 50 метара од оба- 
ле. Тло је равпо, пије камепито као у Аба- 
цији и осталом приморју, те да морате па- 
влачитп сапдале. Свуда је чпсти_ ппјесак, под 
погом тако угодан да вам се чини да газите 
по меком персиском сагу.

У Улцишу је опште купаље двојако: мок- 
ро и сухо и оба ова ' купаша употребљују 
здравп и болеспи. Још с вечерн ископају 
се око пјесковите обале јаме у ппјееку дуге 
колнко човјек. Те јаме еупце грије од југра 
до 11 сати прпје подпе. Купач послпје свога 
купаша у водп, леже, у такву јаму и затр- 
па се ужареним пијеском до самога грла. Ово 
сухо 1>упаше пздржава се од 10 —16 мнну- 
та. Опо човјеку пеобичпо годп, а нарочи- 
то је добро радп нотеша (зпојеша). За крат- 
ко вријеме бавл.еша у Улцишу, може се ви- 
дјети по много тешких болеспика. који пот- 

јеме музике не стоје на ноге, док 
се по сједиштима излежу дјеца и 
послуга. То се најлакше може по- 
стићи, како рекосмо, тиме што би 
се одредио један нарочити човјек, 
који би одраслијима стављао сје- 
дишта на расположење. Ово наро- 
чито понављамо на изричну молбу 
грађанства.

Вријеме. Не памти се да је ско- 
ро било вријем^ овакво као што 
је сада. Нарочито што се његове 
промјенљивости тиче. Ако се по то- 
ме суди, не изгледа да смо у сред 
љета него као да смо у марту мје- 
сецу. Час по па је облачно, кише 
падају, захладнило — право мар- 
товско вријеме. У пошљедње се 
вријеме кренуло на боље, али ни 
из близу нема јулских врућина као 
што је у редовним приликама би- 
ло. Али није то само код нас на 
Цетињу и у Црној Гори. Тако је 
и у Приморју. И тамо је исто та- 
ко промјењљиво и кишевито врије- 
ме, те је и захладило, због чега су 
и купања прекинута. У средњој 
Европи је још горе.

Прогонство невина човјека. Пишу нам 
из Берана: Овдашње су власти протјера- 
ле Вукосава Јоксимовића земљорадника 
из села Буча. За узрок протјеривања 
власти су узеле то, као да је опхођење 
Вукосавово прожето реакцнонарским и- 
дејама, на супрот уставног посгојећег 
стања. Међутијем Вукосав је са неколико 
својих сељака покренуо аграрно питање 
у своме мјесту, ослањајући се на факти- 
ма исгорије, која свједочи: да су Вукосав 
и другови постали чифчијама незакони- 
тим путем, и помоћу силе и терора ли- 
шени права над властитом иепокретиош- 
ћу. И док су спахије и аге оствариле то 
крваво своје право окапало је на веша- 
лима и у тамницама доста Вукосавових 
сродника. Стари режим у нашој домови- 
ни отоманској уоквирио је био све не- 
задовољне осјећаје, које је насил.е за со- 
бом остављало тако, да се није смјела 
појавити никаква замисао у-виду апела- 
ције за учињену неправду. Међутијем 11 
јули у минулој 1908 г. откравио је наша 
ледена срца, а с тим је оживјела и нада 
да ћемо се већ једном ослободити не- 
правде.. Поткријенљен таквом надом и 
Вукосав излази на браник свог угроже- 
ног права, да се законитим путем осло- 
'боди ропске потчињености. Тога ради 
упућује тужбе, — разумије се,1 сд дру. о- 
вима му у том спору — народном пред- 
ставништу у Цариграду, мјесгно.м ућума- 
туи-т. д. Али овакви кораци Вукосаво- 
ви нијесу се свиђали, у срцу и души 
многих, само по спољашњој форми Мла- 
дотурцима, иначе у свима поступцима 
освједочених реакиионара којима особи- 
то наш ућумет изобилује, те Вукосава 
удостоје реченом оптужбом.

Исправка. У иретходном б]х>ју -Цст. Вјееппка" 
у подлпску „Проблем ереће” иалазе се ои<’ штам- 
парске грјешке: у ррвом одјел.ку '22. р<>ду: у својој 
„Теонлсејп4 у мјеето -Теодиееји". у другом сцјгљку. 
пошл.едшем реду изосталоје: наше је миш.веше ; у Пе- 
том одјељку п. реду: на елпчне момепте у мјесто: 

■ на етпчке моменгс: у 7. одјел.ску 2<>. реду: инге- 
зитет у мјестб: екетеизитет.

пупо оздраве. Очима са.и впдио једнога Скад- 
рапипа кад су донијелп па рукама. Био згр- 
чеп од реуметизма, и послије шестопедјељпог 
купања у пијеску погпупо је оздравио.

Улцињ је, мислим, пошље Подгорице пај- 
већа варопц 11ма око 5000 стаповиика: бли- 
зу двије трећппе Арбапаса мухаледове и ка- 
толичке вјере, а остало православппх пасе- 
љеппка. Муслпмаии су имућап парод. Све 
маслиие су н.пхова својипа; све ливаде н 
бољи пашн>аци опи чувају. Улциљапи су до- 
бри мрнарп. Иреко шесдесет н.иховпх једре- 
н>ача плове под црногорском - заставом до А- 
лексапдрије и даље. Ко љуби своју српску 
отаџбипу, а тражи иоред љековита ваздуха 
још и љепоте прпродпе тај би требало да 
дође у Улцпљ. Пе само шго човјек може 
иаћи лијека за своју бољу, пего је п удоб- 
пост становања страПцима досга заступљепа: 
два велика хогела — двије виле — стоје 
на расположење гостима. а п пбред њих до- 
нољан-број ■ерпских фамилија прпма дош.љаке 
са доста умјереном цијеном наГквартпру. Пи 
по уредби Улцињ. иије већ опај стари тур- 
ски град, као што је негда, и до скоро бпо. 
Заузимањем позванпх за то, отклопио се и 
изгубио опај кужпи задах, којп|једавио чо- 
вјека, те чистоћом и уредбом може давати 
угледа другим варошима пашим.

Н. Ф. Љу.иовић.

Књижевност
Књижарама и књижевницима! У- 

права „Ме1еппзке КЈесЈ“ из Америке об- 
јављује: Минула је ето година дана, от- 
како започесмо издавањем новине „Ма- 
теринске Ријечи“, е да тако приведемо на 
прави пут наш силни, али на жалост 
запуштени исел>енички свијет широм Јуж- 
не Америке. Него убрзо увидјесмо, да 
нам је уз саму новину немогуће постиг- 
нути све оно, за чим идемо, наканисмо 
ето основати прву хрватску књижарницу 
у Јужној Америци, а да тако пружимо у 
руке нашем исељенику лијепе и корисне 
хрватке књиге, које досле, нажалост, за- 
мјењују разна талијанска и шпањолска 
издања.

Умољавамо с тога све наше књижар- 
нице и књижевнике, да нам изволе ио- 
слати у комисију по неколико огисака 
сваке поједине досле изашле хрватске 
или српске књиге, као и од оних што 
се буду унапријед издавале. — Прови- 
зије не тражимо никакве, али иам се заго 
имају књиге франко достављати. — Да 
не буде већих трошкова препоручујемо, 
да се књиге одашиљу као просте или 
препоручене тисканице, у пакетима, који 
не смију тежити више од два килограма. 
Књиге плаћамо, чим се распродају, док 
нераспродане истиске враћамо у свако 
доба на нарочиту жељу власника; за тач- 
ну исплату јамчимо својим поштењем, 
док смо у осталом спремни дати и по- 
себпих гаранција.

Пошиљке прима: (Јргауа „МАТЕК1И8КЕ 
К1ЕС1“ — Козапо Не $1а Ре-Езгапа, 986. 
(Кериђ. Аг§епћ'па) — Зис! Атепка.

Кратке Вијести
Заруке за милијуне. Из Њујорка се 

јавља, да се дон Мигуел од Браганзе за- 
ручио се најбогатијом американском ба- 
штиницом мис Анитом Сгеварт. Заруке 
су склопљене у Лондону прнликом је- 
дне гозбе у аустриском посланству.

Ватра. Јучер послије подне букнула је 
ватра у Бечу у палати војводе од Кум- 
берланда, те је у исти час захватила чи- 
тави кров огромне зграде. Вагрогасци су 
до касне ноћи радили, да локализирају 
ватру.

Тајанствени путници. На прашкој же- 
л.езничкој стапици ухваћена су јуче два 
човјека, који допутоваше тамо без вој- 
них карата. На полицији бијаху претра- 
жени, па се код њих нашло руског, та- 
лијанског и ар. ептинског новиа. Пошто 
•>ајс од куда су н шта1 су, држи се, да 
су ухваћена два оргака чланова међу- 
нар< тне лопог.ске бз.пде.

Ухваћени шпијуни. Код Бресцие у 
Италији ухватише два странца, шпијуне 
туђе државе. Један веле да је неки гр_оф 
из Тридента, други пак да је талијански 
царински чиновник. Ухг.аћене су одвели 
у тамницу Сало.

Крвопролиће у Пекингу. Млади ки- 
,нески иретендент за иријесто Пух убијен 
је .са читавом својом породицом и са 
неколико стотина присташа. Крвопроли- 
ће су извеле владине чете. Глава убије- 
ног принца, којег окривљују с револу- 
ционарне пропаганде, биће показивана 
широм провинције на страх и ужас на- 
рода.

Жртве електрицитета. У електрпчној 
централи ХУеЈззепз^еЈпег-ове фабрике у 
Целову убијен је од електричне струје 
др. Кунст из Монакова. Инжињер Вал- 
тер хтједе др. Кунста за вријеме да спа- 
се али га муњевна сила бацила на сгра- 
ну толиком снагом, те нема наде да ће 
пребол.ети задобивене озлиједе,

Одрекао се официрског чина. Неки 
Иван Тојмај поручник у резерви морао 
се по иаговору својих претпостављених 
одрећи чина зато што је по заннмању 
детектав, шго се коси са официрским 
чином.

Штрајк у изгледу. Осамнајест хиља- 
да рудара у Питсбургу закључило је пре- 
косјутра да ступе у штрајк. Ови рудари 
упослани су у рудокогшма оцјелног труста.

Метеоролошка опажања. Управитељ 
париске опсерваторије јавља, да преко 
сто година није у ово доба године пало 
толико кише као љетос, нити је тако ду- 
го било хладно вријеме као сада. Из Ти- 
ролске стижу жалосне впјести, ношто је 
снијег покрио све горе и унишгио све 
усјеве.

Несрећа у руднику. Из Јусовке јав- 
љају: У руднику Матјевка у подруч!у До- 
на догодила се експлозија баш у врије- 
ме, кад се у рову налазило мноштво 
радннка. Унесрећенима одмах се приско- 
чило у помоћ, али су многи загтавти 
У први мах узвучено-је1 17 лешина, које 
се угушише удисањем отровних гасова 
Ратње око спасавања неуморно се на- 

стављају, те је усшело подигнути из ро_ 
ва 2 гешко и 8 лако рањених.

Пешта стјецишге разбојника. Пеш- 
танска полиција примила је вијест, да се 
у граду налази убојица Елзе Сиегл, мно- 
госпомињани Кинез Лсои. Пеш гански Ки- 
нези, су му пружили заклон, те је 
полииија одредила строгу истрагу код 
свих пештаиски.х Кпнеза.

„Крухоборство". У Сан Даниелу напао 
је пекар Пиетро Браида на свог конку- 
реита, младог пекара Зората, који је у 
његовој близини прије кратког времена от- 
ворио пекарну. Браида ;е ножем смрто- 
носно изранио своју жртву, завидећи 
му, што му је конкурирао својим савје- 
сним и неуморни.м радом.

Социјалистичко правдољубље. Соци- 
јалистички посланик Де Филиће, иначе 
начелник у Катанији, како римски лист 
„Трибуна“ приопћује, грдно се огријешио 
о новце, које је нримио пригодом ката- 
с грофе, да разда међу потресом настрада- 
ле. Општинско вијеће вотирало је 150.000 
лира, од којих је настрадалима раздије- 
љепо само 10.000. Остатак од 140.000 
раздијелила је заповиједајућа социјали- 
стичка клика лијепо међу собом.

Из живота енглескога краља. Ен- 
глеске новине саопш гавају из недавне про- 
шлости краља Едуарда ШЈведећу вшест: 
Краљ је сједпо за ручком опкол>ен сво- 
јима. Сви су били врло разговорни, нај- 
више пак хтједе приповиједати најмлађи 
крал>ев унук, дозивајући краља преко сто- 
ла: дједе, дједе! Краљ је укорио унука да 
ћути, док други старији говоре. Дијете 
је умукнуло. Када се остали исприпови- 
једаше, насмијеши се кра.љ своме унуку 
рекавши му: „Сада ми кажи, што си ми 
хтио прије рећи.“ — „Ах, сада је већ 
прекасно", одговори дијете; „ти си већ 
појео пужа, кога сам видио у салати“.

Умро. У Вашингтону је умро чувени 
астроном Невкомб.

из И СВИЈЕТАI»

Опасно славље. У Сјеверо Амерпчким 
Сједињеиим Државама сваке се године 
_,з велике свечаности прославл.а ,.дан 
слободе“. При тим свечаностима деша- 
вају се несреће и сада, када се приблп- 
жује дан велике славе, у америчким хра- 
мовима свештеници са предикаоница, а 
листови на угледном мјесту објавл>ују: 
„Свечаник слободе, највеће народно сла- 
вље Американаца. је на прагу. Постарзјте 
се за спасавање невшшх“. А'111 ,,невини“ 
су оне многобројне жртве, ко;е у бур- 
ном прославЈвању губе свој живот п 
своје здравље; то су они, сдраслш а 
нарочито дјеца, коју у метсжу изгазе; то 
су опи, којп страдају приликом бак.љада 
и ватромета. Прошле године је тога дана 
у већим америчким градовима платило 
главом 300 људи, 440 људи н.згубнло је 
по једно око, а 93 дјеце је ослијепило 
на оба ока. Нема опш гине у С;'гдпње1шм 
Државама, која тога дана не оплакује 
свога самртника. Израчунали су, откако 
се прославЈва ,,дан слободе", да је више 
људи изгубило свој жпвот прилпком ме- 
тежа, него што је па бојишту иало рат- 
ника, када је извојевана слобода отаџ- 
бине од Енглеза. Прошле године су ва- 
тромети стали 40 милијона долара Сје- 
дињене Државе. Сада се на све стране 
настојава, да се стане на пу г досадањим 
песрећама.

Нечовјечан поступак. Чешки лисгови 
доносе из Кадена ову вијест: Један офи- 
цир у овдашњој пуковнији учи војнике 
пливању на тај пачин, шго их из чамца 
баца у највећу речну дубину, да уче пли- 
вати. Ужива гледајући како ови грцајуи 
дозвољава да их извуку из воде тек 
када онесвјеснЈ' скоро. Тако је дао ба- 
цити са чамца и једног војника, који не 
зна пливати. те га оставио судбини, а 
чамцем дал>е отпЛовио. Но каплар један 
који је такође бло са тим официром V 
чамцу, скочи и нротив заповијести овога 
и тешком муком избави свог друга, који 
се већ давио. Да му није скочио један 
човјек са другог чамца, који је све то 
посматрао, удавио би се и каплар и ње- 
гов друг. — У лнстовима се не спомиње 
ништа, да је против тога официра по- 
кренута истрага, но ако је та вшест 
истинита, онда га не смиЈе ни заслужена 
казна мимоићи т. ј. ако се о Чесима води 
рачуна као о људима.

Ваздушни брод пао у језеро. У су- 
боту између Шиофока и Блатног Флед- 
вара сурвао ваздушни брод у Блатно 
Језеро. Ваздушни се брод успио у Бечу 
и у њему су била два официра. Чим је 
ваздушни брод пао у језеро, похита му 
у помоћ мотории брод, што се налазио У 
близини и спасе оба официра, којисусе 
држали за једеке ваздушног брода. Офи- 
цирима се није десила већа невоља, Д° 
што су били мокри до коже. Моторни 
брод је и лопту извукао на сухо.
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